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уп ро довж ти ся чо літь на ші пра щу-
ри ко рис ту ва ли ся да рун ка ми при ро-
ди, але пов сяк ден но i тяж ко пра цю ва-
ли.

завдяки три ва лому вив чен ню 
росли ни ста вали лі ка ми-оберегами, 
що давали здоров’я і силу їх за кар бу-
ва ли ся у сло вес них сим во лах: вер ба, 
то по ля, ка ли на, ма те рин ка, зві ро бій 
то що. 

ар хе о ло гіч ні роз коп ки свід чать, що 
на ші ста ро дав ні пред ки – скі фи, які 
жи ли i тво ри ли свою ic тo piю й куль ту-
ру до на шої ери, не тіль ки ви ко рис то-
ву ва ли, а й ви ро щу ва ли цін ні лі кар-
ські рос ли ни. 

про ycпi xи су час но го на род но го 

тра во лі ку ван ня. дос ить зга да ти ори гі-
наль ні пра ці м. а. та I. м. Но са лів, в. в. 
кар ху та, Є. с. тов сту хи л. пав лен ка 
та ін ших, які дав но ста ли хрес то ма тій-
ни ми i ві до мі далеко за ме жа ми ук ра ї-
ни.

по чи на ю чи з 1995 pоку, кpiм тра-
ди цій них, в україні ви ро щу ють ся i 
про па гу ють ся нo вi й рід кіс ні лі кар ські 
рос ли ни. поміж них пер ше міс це, 
посідає гін кго дво ло па те ве (Gin kgo 
bilo ba L.) – рос ли на, яку справедливо 
на зи ва ють ці ли те лем XXI ст.

гін кго дво ло па те ве – це де рев ний 
ме зо зой ський ре лікт з ic тo pi єю по над 
200 мільйонів ро ків. у ту да ле ку до іс-
то рич ну епо ху гін кго рос ло на всій 
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тe pи тo piї ни ніш ньої ук ра ї ни, свя щен-
не де ре во буд дій ських хра мів, було 
за ве зе но до Єв ро пи із ки таю у 1730 р., 
а  1818 року було включене до ко лек ції 
Ні кіт сько го бо та ніч но го са ду. сьо год ні 
у ба га тьох кра ї нах сві ту, гін ко ви ко-
рис то ву єть ся як де ко ра тив не де ре во 
для озе ле нен ня міст і сіл і цінне дже-
ре ло лі кар ської си ро ви ни.

висока репутація гін кго пов’язана 
з тим тим, що пыдвищує якість жит тя 
лю дям се ред ньо го i по хи ло го ві ку. це 
найваж ли віша лі кар ська рос ли на, яка 
впродовж ос тан ньо го де ся ти літ тя 
ус піш но про да єть ся у Єв ро пі. пре па-
ра ти iз гін кго по вин ні ста ти пов сяк-
ден ни ми лі ка ми для тиx, хто хо че не 
хво рі ти, до жи ти до гли бо кої та здо ро-
вої ста рос ті.

гін кго мо же доб ре рос ти i роз мно-
жу ва тись на всій те ри то рії ук ра ї ни. 
це морозо- та по су хос тій ка, світ ло лю-
би ва, до ґрун тів ма ло ви баг ли ва 
рослина та стій ка до фі то уш код жень, 
яка мо же рос ти до 1000 ро ків, ся га ю чи 
ви со ти 40 м, з обзватом стов бу ра до 3 
м.

роз мно жу єть ся, в ос нов но му, на сін-
ням. ви ро щу ван ня са дів но го ма те рі а-
лу вклю чає: за го тів лю (збір) на сін ня 
піс ля пер ших за мо роз ків, ко ли плоди 
падають на зем лю; очис тку йо го від 
м’ясис тої обо лон ки; збе рі ган ня до 2-х 
мі ся ців у во ло го му (60–70%) субс тра ті 
при тем пе ра ту рі 10°с для зап лід нен ня 
та фор му ван ня за род ку, стра ти фі ка-
цію при тем пе ра ту рі +5°с на про тя зі 
1,5–2,5 мі ся ців, ска ри фі ка цію, вит-
рим ку 5–8 го дин (на мо чу ван ня) у во ді 
кім нат ної тем пе ра ту ри i вес ня не 
ви сівання. Че рез 1 або 2 ро ки не об хід-
на пе ре сад ка у шкіл ку сад жен ців, дог-
ляд про тя гом 2–3 ро ків. сад жан ці 
ви со тою 1,3–1,5 м ре ко мен ду єть ся 
пе ре но си ти на план та цію. в ук ра ї ні 
про мис ло вих план та цій на жаль не має. 
рос те гін кго в бо та ніч них са дах, ок ре-
мих пар ках i в са до во дів-аматорів.

ми по вин ні пам’ята ти, що ви ро щу-
ван ня лі кар ських рос лин на влас но му 
го ро ді або бі ля сво єї ха ти – це по єд-
нан ня двох од віч них на чал; – ко рис-
но го i прек рас но го. а доглянуті 

дбайливим гос по да рем рос ли ни 
зазвичай гap нi ші, i ко рис ніші для ньо-
го.

лис тя гін кго як лі кар ська си ро ви на 
ба га те фар ма ко ло гіч но ак тив ни ми 
ре чо ви на ми – фла во но ї да ми, сте ро їд-
ни ми спо лу ка ми, ор га ніч ними кис-
лотами, по лі са ха ри да ми, ефір ною олі-
єю та ін ши ми скла до ви ми.

пре па ра ти з лис тя гін кго, які все 
час ті ше зас то со ву ють ся в на род ній 
меди ци ні, ма ють су ди но- роз ши рю-
валь ну i бак те рі ос та тич ну дію, по си-
лю ють моз ко вий та пе ре фи рич ний 
кро во о біг, не ма ю чи при цьо му по біч-
ної дії. вони не за мін ні в ге рі ат рії. 
Інших пре па ра тів з та кою ді єю на 
сьогод ні не має.

На ос но ві екс трак ту лис тя гін кго 
фар ма цев тич на про мис ло вість за хід-
них кра їн (сШа, Ні меч чи на, фран ція) 
ви пус кає пре па ра ти та На каН, 
ме моп лаНт, гІН кор та ін ші, на 
жаль дуже до ро гі.

На за хо ді їх мож на ку пи ти у ма га-
зи нах здо ро вої i ді є тич ної їжі. для 
лю дей се ред ньо го й по хи ло го ві ку 
незамінним є пре па рат та На каН 
(екс тракт гін кго бі ло ба-761). у до маш-
ніх умо вах мож на при го ту ва ти iз су хо-
го лис тя гін кго – нас то ян ку- екс тракт, 
від вар i по ро шок.

ре гу ляр не i до сить тривале 
(6–12 мі ся ців з пе рер ва ми) зас то су-
ван ня пре па ра тів гін кго, як лі ків i 
до пов нення до їжі до по ма гає зміц ни ти 
імун ну сис те му, упо віль ни ти ста рін ня 
ор га ніз му. пок ра щи ти пам’ять лю дей 
похи ло го ві ку. змен ши ти кров’яний 
тиск; прис ко ри ти ре а бі лі та цію піс ля 
ін суль ту, лі ку ва ти аде но му прос та ти 
й ім по тен цію, здійснювати про фі лак-
тику ін фар кту мі о кар да та ін. ос тан-
нім ча сом пре па ра ти гін кго все час ті-
ше i з ус пі хом ви ко рис то ву ють ся і в 
кос ме ти ці.

На род на ме ди ци на ук ра їн ців має 
великий досвід при го ту ван ня пре па-
ра тів із лі кар ських рос лин у до маш ніх 
умо вах. у даному разі щоб зробити 
екс трак т- нас то ян ку гінкго-білоба в 
до маш ніх умо вах не об хід но у 500 мл 
спирту (60–70°) настояти 50 лис точків 
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а. терещУк

гін кго се ред ньої ве ли чи ни, протягом 
10–12 днів у теп ло му й тем но му міс ці, 
а потім віфіль тру вати. прий ма ти з 
про фі лак тич ною ме тою по 20–25 кра-
пель дві чі на день під час або піс ля їжі 
як хар чо ву до бав ку. пе ред зас то су-
ван ням пре па ра тів гін кго потрібна 
кон суль та ція лі ка ря.

у не да ле кій пер спек ти ві лі ки й 
хар чо ві до бав ки iз гін кго мо жуть ста-
ти широкодос туп ни ми для всіх, а 
також в україні.

від род жу ва ти ду хов ність i куль ту-
ру – це не тіль ки від бу до ву ва ти хра-
ми, від зна ча ти свя та. Нам yciм пот ріб-
но по вер ну ти ся ду шею i ро зу мом до 
на ших пра дав ніх на род них зви ча їв, 
до тра во лі ку ван ня.

Я мрію і спо ді ва юсь, що пер ші знач-
ні на сад жен ня гін кго, в не да ле кій пер-
спек ти ві, з’являться на те ри то рії дер-
жав но го му зею на род ної ар хі тек ту ри i 
по бу ту ук ра ї ни. ад же на ше зав дан ня 
не тіль ки збе рі га ти, але й здобутки 
народної медицини, як цінний 
духовний пласт куль ту ри наро ду.

дос від по пе ред ніх по ко лінь, до сяг-
нен ня на у ки i мій влас ний дос від да ють 
під ста ви ствер джу ва ти, що в сис те мі 
“при ро да – лю ди на – здо ров’я” рос-
ли нам на ле жить ве ли ке май бут нє. 
рi шу че по вер нен ня до скар бів на род-
ної ме ди ци ни, бе зу мов но повинно 
стати пріоритетним для но вих по ко-
лін нь Не за леж ної ук ра ї ни. 

до питаННЯ пІдготовки музейНоЇ експозицІЇ 
з ІсторІЇ культури первІсНого суспІльства 

Îëåíà Òèòîâà, Äìèòðî Êåï³í (ì. Êè¿â)

му зей на екс по зи ція як ко му ні ка-
тив на сис те ма спри яє ді а ло го ві між від-
ві ду ва ча ми з од но го бо ку та екс по на та-
ми, на у ко во- до по між ним ма те рі а лом та 
екс по зи ці о не ра ми – з ін шо го.

з по бу до вою екс по зи ції з іс то рії 
куль ту ри пер віс но го сус пільс тва 
пов’яза ні знач ні труд но щі. у су час ній 
віт чиз ня ній му зей ній прак ти ці на ко-
пи че ний знач ний дос від що до ор га ні-
за ції му зе їв “під від кри тим не бом” 
(“скан се нів”), зок ре ма ет ног ра фіч но го 
ти пу оз на че ної гру пи. від знач мо ро бо-
ти Н. в. кар по вець та в. І. На ул ка, які 
прис вя че ні фун кці о ну ван ню іс то ри-
ко-  ет ног ра фіч них екс по зи цій у му зе-
ях сШа та ка на ди 1. од нак по за ува-
гою згаданих дос лід ни ків за ли ши лися 
ме то до ло гіч ні прин ци пи ор га ні за ції 
та ких про ек тів з іс то рії куль ту ри пер-
віс но го сус пільс тва.

у зв’яз ку з цим має ве ли ке зна чен-
ня дос від де я ких за ру біж них кра їн зі 
ство рен ня по діб них екс по зи цій, за галь-
ні прин ци пи по бу до ви яких мо жуть 
бу ти ви ко рис та ні і при ор га ні за ції екс-
по зи цій з іс то рії най дав ні шої куль ту ри 
ук ра ї ни. од ним із пі о не рів у зас то су-
ван ні на у ко вих ре конс трук цій та тех-
ніч них за со бів у ар хе о ло гіч них му зей-
них про ек тах мож на вва жа ти да нію 2. 
так, у На ці о наль но му му зеї м. ко да ні 
(ство ре ний 1892 р.) у 1974 р. ви роб ле но 
но ву кон цеп цію ар хе о ло гіч ної експо зи-
ції. Її ме та – про де монс тру ва ти від ві-
ду ва чам вза є мо за леж ність ста ро дав-
ньої лю ди ни та ото чу ю чо го се ре до ви-
ща. екс по на ти бу ли роз та шо ва ні в 22 
за лах, 20 із яких прис вя че но епо хам 
ме зо лі ту-не о лі ту. у ме жах епох му зей-
ний ма те рі ал бу ло згру по ва но за те ма-
ми: “ви роб ниц тво”, “жит ло”, “мис тец-


